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Gimnazium 9. osztaly, Gyongyos 2003.

1. Harom elektromosan toltott porszem egy kezdeti pillanatban egy
szabalyos haromszdg csucsaiban helyezkedik el, a porszemek sebessége
ekkor zérus. A porszemek a kozottik hatd elektromos erdk hatasara
mozgasba jonnek: az A-ban 1évé porszem a  BC  vektorral
parhuzamosan, a C-ben 16v8 porszem pedig az  AB  vektorra
‘s ¢ merblegesen indul el.
Milyen iranyba indul el a B-ben 1év6 porszem?
(A porszemekre csak a kozottiik hato. elektromos erdk hatnak, minden mas erd elhanyagolhato.)
Szkladanyi Andrés
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2. Autopalyan 126 km/h sebességgel egyenletesen haladd személygépkocsi 25 % hatasfoku motorja
20 kW teljesitményt ad le. Az lizemanyag siirlisége 950 kg/m’, egy kilogrammjanak elégésekor
42 MJ energia szabadul fel.
a) Mekkora sebességgel aramlik az {izemanyag a motor és az lizemanyagtartaly kozotti 6 mm
belsd atmérdjii csében?
b) Hany liter iizemanyagot fogyaszt a vizsgalt sebességnél a gépkocsi 100 km Ut megtétele
soran?
Egyetemi felvételi feladat nyoman

3.A Egy apa hintat akar felszerelni a kisfia szdmara a diofa egyik vizszintes dgara. A fa torzsétol
szamitva legfeljebb mekkora tavolsagra fiiggesztheti fel a hintat, ha tudja, hogy az ag tovét
1000 Nm forgatdnyomatéknal nagyobbal nem tanacsos terhelni?

A kisfia 30 kg tomegii, a hinta tomege 2 kg, és a 2 méter hosszisagu felfliggesztd kotelek egymastol
40 cm tavolsagra futnak. Feltételezhetd, hogy a hintazas soran a kdtelek a fliggdlegestél maximum
60°-o0s szogben térnek ki.

Barta Edit
P A
VAGY
3.B A mellékelt p-V allapotsikon ugyanazon hidrogéngaz két éallapot- |------ "} S 3
valtozasat tlntettiik fel. A gdz nyomdsa mindkét folyamatban /

Ap = 10 kPa-lal novekedett, térfogatvaltozasa pedig mindkét esetben 1
V =1 dm’ volt.
Hatarozzuk meg, hogy mennyivel kellett tobb hdt kdzolniink a gazzal ! "

a 3—4 éllapotvaltozas soran, mint az 1 —2 folyamatban? W
Kopcsa Jozsef

4.A Egy alatamasztott, fiiggéleges tengelyti, D = 200 N/m direkcids erejii 2m tdmegil acéllemezzel
megterhelt csavarrugoé felett h = 1,8 m magassagbol szabadon esik egy m =1 kg m

tomegli acélgolyd, amely a rugéon nyugvo 2m tomegi lemezzel abszolut .A
rugalmasan Utkozik. Tekintsiik a kolcsonhatast pillanatszertinek! 'h
a) Milyen magasra pattan vissza az m tomegi acélgoly6? ’m %

b) Maximalisan milyen mélyre siillyed a rugén 1évo acéllemez?
Holics Laszlo
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4.B Egy edénybe m; = 1 kg tomegii, ¢, = 4180 J/(kg-K) fajhdjii forro vizet dntlink és hiilni hagyjuk,
mikdzben 20 masodpercenként mérjiik a viz hdmérsékletét.

A mérés kezdetétdl szamitott 100 masodperc elteltekor is megmérjiik a hdmérsékletet, majd gyorsan
a vizbe tesziink egy T> = 10 °C hdmérsékletli, m, = 1 kg tomegli fémdarabot. A hdmérséklet mérését
tovabb folytatjuk.

A mérési eredmények a kovetkezok:

t(s) 0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220 240
TCC) 93,9 884 83,4 78,6 742 70 - - 51,9 49,7 47,6 45,5 43,6

A 120 masodpercnél, illetve 140 masodpercnél mért értékeket azért nem tiintettiik fel a tablazatban,
mert ekkor a viz-fém rendszernek nem volt egyértelmii hdmérséklete.
Hatarozzuk meg minél pontosabban a fém fajhdjét!

Szegedi Ervin

5.A  Egy indian szobrocska j6 kozelitéssel 6 cm magas, 1 cm atmér6ji tomor, homogén
tomegeloszlasti hengernek tekinthetd. A szobrocskdhoz az alaptdl szdmitott 2 cm magassagban
cérnaszalat erdsitiink, €s a szobrocskat egy vizszintes asztallap kozepére allitjuk. Egy vetélkeddben
az asztal sz¢&lérdl, vizszintes iranyban feszitett cérnaszallal magunkhoz kell hizni a szobrot, anélkiil,
hogy felborulna. Az asztal €s a szobor kozott a surlodasi egyiitthatd = 1/3.

Sikertilhet-e ez? Ha igen, akkor hogyan, ha nem, miért nem?

Karolyhazy Frigyes
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5.B  Fiiggdleges, mindkét végén zart hengerben 1€vd, surldédasmentesen
mozgd dugattyu a henger térfogatat az dbran lathaté modon két részre osztja. %
Az alsé térrészben 2T, hémérsékletii, a fels§ térrészben T, homérsékletli
héliumgaz talalhat6. A felsd térrészben 1€vé gaz tomege 4-szer nagyobb az e
alul elhelyezkedd gaz tomegénél. (h =15 cm, T, =450 K.) e
Ezutan az abran lathato helyzetbdl a hengert 180°-kal elforditjuk ugy, hogy a 2% 1
kezdetben alul 1évd gaz feliilre keriiljon, majd hagyjuk kiegyenlitddni a két m

gaz homérsékletét. Ezt kovetden a két gazt melegiteni kezdjiikk ugy, hogy
ekkor mar hémérsékleteik nem kiilonboznek egymastol.
a) Mekkora hémérsékletre kell felmelegiteni a rendszert,hogy a gazok térfogatai azonosak
legyenek a kezdeti térfogataikkal?
b) Adjuk meg a gdzok hdmérsékletét a dugattyunak a henger aljatdl mért x magassaga
fliggvényében!
c¢) Hatarozzuk meg, hogy a rendszer tovabbi melegitése soran milyen maximalis magassagig
emelkedhet fel a dugatty?
Kotek Laszlo



Mérési feladat

A kotélsurlodas vizsgalata

Eszko6zok:

- rug6s erdmérd, 2,5 N méréshataru
- fonal két hurokkal
- 5 db 5 dkg-os tomeg

- Bunsen-allvany rogzitédioval
- 80-as vasszeg
- négyzet alaku papirlap 45 fokonként beosztva, kdzepén lyukas (,,sz0gmérd")

- papir €s mm-papir

A mérés menete:

Az abrak segitenek az elrendezés 0sszedllitasaban. A szoritddioba fogott
szegre ratekert fonalra felfliggesztett nehezéket a fonal masik végénél az
eroméro segitségével egyenletesen emelheted, illetve siillyesztheted. A
feltekerés mértékét (o szog) valtoztathatod, ennek a szogét a mellékelt
"szO0gmérd" segitségével mérheted.

v

Feladatok:

1. Vizsgald az emeléshez sziikséges erodt a feltekerés mértékének fiiggvényében 5 dkg-os nehezék
esetén. (Az a szoget 45°-onként valtoztasd, eredményeidet foglald tablazatba, majd készitsd el az
er6-szog grafikont!)

2. Vizsgald a siillyesztéshez sziikséges erot a feltekerés mértékének fliggvényében 25 dkg-os
nehezek esetén. (Az o szoget 45°-onként valtoztasd, eredményeidet foglald tablazatba, majd
készitsd el az er6-szog gratikont!)

3. Hatarozd meg mérési eredményeid alapjan a "duplazasi", illetve a "felezési" szog értékét!
(A "duplazasi" szog jelentse azt a @ szoget, amelyre F(a+®)=2-F(a) !
A "felezési" sz0g analog modon,értelmezhetd.)

4. Vizsgald meg az 1. és 2. feladatban mért, egymast kovetd eréértékek hanyadosat!
Megfogalmazhato-e valamilyen egyszerli tapasztalat?
5. Ha négyszer tekernénk koriil a fonalat, mekkora erdre lenne sziikség az 1. feladatbeli emeléshez,
illetve a 2. feladatbeli siillyesztéshez?
Kiss Miklos



